

河北燕郊爆燃事故已致2死26伤

初步断定是燃气泄漏造成 多部门赴现场指导救援处置工作

3月13日7时54分，河北省三河市燕郊小张各庄村学院大街与迎宾路交叉口附近，一临街商铺发生爆燃起火。根据三河市应急管理局通报，事故发生后，当地应急、消防、卫健等有关部门第一时间赶赴现场全力救援处置。截至13日下午5时许，事故已造成2人死亡，26人受伤。

事发后，国家卫生健康委对此高度重视，要求坚持人民至上、生命至上，支持和指导河北省卫生健康部门做好伤员救治和心理安抚等工作，全力以赴减少伤亡。

发生爆炸的建筑受损严重

13日上午11时许，记者在现场看到，发生爆燃的建筑几乎被烧空，只剩下框架。建筑内已无明火，但仍有大量烟雾冒出，百米开外能闻见燃烧产生的异味。消防人员正使用高喷消防车对过火区域高空洒水。

据了解，这是一栋4层建筑，底下有4间商铺，楼上有招待所和舞蹈辅导工作室。据附近的商户称，该建筑4层上边还有1层简易建筑。

在爆燃现场周围，路边多辆汽车受损，距离事发地点数十米开外的商铺玻璃都被震碎。周边的商户和居民陆续被疏散。

“我能不能回我店里待着，我那是金店啊。”一名文化大厦的商铺老板向维持秩序的工作人员着急地说着。文化大厦与事发建筑仅隔一条马路，这次爆炸致使大厦一层的商铺玻璃大部分爆裂。

该大厦一名7层的住户告诉记者，事发时他听见了一声巨响，随后，房间里朝向事发地点的玻璃全部脱落或破碎。当时，家里其他人送孩子去上学了，他独自在家，“幸亏我当时在卫生间里洗衣服，躲过了一劫”。

他起初以为是自家的煤气发生了爆炸。随后他前往窗户边观望，发生爆燃的建筑被烟雾吞没，甚至看不见明火。马路上也有零零点点的火苗。

“楼上（爆燃建筑物）还有学舞蹈的，所幸孩子们都上学去了。”他说。

文化大厦越往下的楼层，受损情况越严重。记者在6层一住户家中看到，其屋内满地是碎玻璃，轻钢笼股吊顶几乎完全塌陷。据悉，此次事故产生的响声甚至传到了数公里开外。

事发原因初步判定为燃气泄漏

截至当天下午3时许，现场仍有起重机和铲车在作业，多名消防救援人员在清理现场。三河市应急管理局局长纪宏图告诉记者，事故发生的原因初步判定为燃气泄漏。“但现在爆燃的具体点位和燃气泄漏的地方以及什么方式还不能确定，最终的结果以调查组披露为准”。

纪宏图表示，事发建筑内有4家底商，事发时营业的是其中两家餐饮店。但据当地两家燃气公司介绍，他们并没有为两家餐饮店供应天然气。店内使用的是液化石油气。

“但到底是液化气泄漏，还是地底下的天然气管道泄漏，目前还需要排查。”纪宏图说，为防止次

生灾害发生，目前已对周边区域暂停燃气供气。

记者在现场注意到，一名工作人员提到，周边的商户和居民需要立即疏散。“机动车能熄火的都熄火，电话也不要随便打了，现场很危险。”他朝人群喊道。

文化大厦内的物业和居委会工作人员也开始逐户疏散业主，“晚上尽量投亲靠友，不要在家里住”。

“我们所有的街道乡镇、网格员等等，将对居民家中的损毁和受伤情况进行登记，尽量以最短的时间，减少此次事故对居民生活的影响。”纪宏图说。

根据央视新闻报道，河北省应急厅目前已派工作组赶赴现场指导救援处置工作。

据悉，本次事故目前在院伤员14人，其中重伤2人，主要为颅脑损伤、气胸，目前无生命危险；普通伤12人，主要为软组织损伤、骨折，生命体征平稳。轻伤人员经急诊处置后离院。

国家卫生健康委迅速与河北省卫生健康委联系，要求立即派出省级医疗专家赶赴当地开展医疗应急工作。组织国家神经疾病医学中心、国家医疗应急专家组的重症医学科、创伤科、神经外科等专业专家与伤员收治医院进行会诊，逐一评估伤员伤情，“一人一策”制定诊疗方案，指导组建专家团队对伤员进行个案管理，全力保障救治效果。安排河北医科大学附属医院重症、创伤、神经外科、胸外科、普外科和烧伤等专业省级专家赴伤员收治医院支持伤员救治。

国家卫生健康委将持续指导做好伤员医疗救治和心理安抚工作，并根据需要及时增派专家予以支持。

燕郊上个月是安全生产集中整治月

据公开报道，2月21日，三河市召开过全市安全生产集中整治月行动工作会议。

会议提出，从严从实从细抓好本地本行业领域安全生产工作，深入分析研判风险变化，严密落实各项安全防范措施，坚决防范化解重大安全风险，扎实抓好当前一段时期的安全生产工作，确保不发生安全生产事故、确保不发生有影响的安全事件。

会上，有关负责人对全市燃气行业领域安全生产工作进行重点强调，要求各地各相关部门要将本地本行业燃气安全职责真正地抓在手上、放在心上、落实在行动上，加强日常安全管理隐患排查治理，督促指导村街燃气协管员巡查员管理，确保真巡真查真改，要推动燃气企业落实主体责任，强化日常管理，确保安全。

相关负责人宣读了《燃气行业领域安全专项集中整治月方案》，并对相关工作进行了安排部署。会上还印发了《三河市安全生产风险隐患集中排查整治月行动实施方案》《燃气行业领域安全专项集中整治月方案》。

综合央视新闻、中国新闻周刊、新京报



↑消防人员在事发现场工作。(图源：新京报)



↑各相关部门工作人员在现场开展救援处置工作。

(图源：新京报)



事发现场。(央视新闻截图)